
Verbale n. 7 del Collegio docenti di scuola secondaria di I grado 

Il giorno 14 Dicembre 2016 alle ore 14.00,  presso i locali della la Scuola primaria “G. Cena”, si è 
riunito il Collegio dei docenti della Scuola secondaria di I grado “Carducci-Purgotti”, presieduto dal 
Dirigente Scolastico prof.ssa Rossi Iva  per discutere il seguente o.d.g.: 

 1. Iscrizioni a.s. 2017-18: strategie istituzionali 
 2. Pubblicizzazione delle attività di arricchimento offerta formativa 
 3. Progetti di continuità primaria/secondaria 
 4. Settimana delle occasioni 
5. Varie ed eventuali 
 

Presenti ed assenti risultano dall’elenco delle firme allegato. 
 
Punto 1 all’o.d.g. Iscrizioni a.s. 2017-2018: strategie istituzionali 
 
Il  D.S. fa presente al Collegio l’importanza e quindi l’intenzione di mantenere costante il numero di 
alunni anche per l’anno scolastico 2017/18 e, per questo, è necessario predisporre un piano per 
trattenere gli allievi delle classi quinte nella scuola Secondaria dell’Istituto sfruttando anche, in  
modo costruttivo, le attuali condizioni che vedono i due gradi di Scuola riuniti presso la sede “G. 
Cena”. 
 Il D.S. ribadisce il rispetto dell’etica professionale sia nei confronti dell’Amministrazione pubblica, 
ma soprattutto nei confronti dei ragazzi  che devono trovare nella Scuola un ambiente accogliente e 
sereno che li aiuti nel loro processo di crescita, a superare gli ostacoli evitando di  metterli in 
difficoltà ma puntando sugli aspetti positivi della loro personalità.  
La D.S. ritiene che sono buone le probabilità di formare due classi a tempo pieno, due a tempo 
normale e mantenere quindi le attuali dodici classi alla scuola Secondaria. 
 
Punto 2 all’o.d.g. Pubblicizzazione delle attività di arricchimento Offerta formativa 
 
Il  D.S. informa che al termine del Collegio docenti si recherà nella sede  L. Radice con la prof.ssa 
Bertinelli e il prof. Biagiotti, per presentare ai genitori i Progetti  per il potenziamento delle attività 
espressive in continuità tra le classi quinte della Scuola primaria e le classi prime della secondaria. 
Le attività che riguardano la disciplina di Arte sono già iniziate mentre quelle relative alla disciplina 
di Educazione Fisica si svolgeranno nel mese di Gennaio, quando riprenderà l’attività disciplinare 
in palestra sia in orario curricolare che extracurricolare.  
Il  D.S. sottolinea l’importanza per le sezioni della Scuola Secondaria di avere le stesse opportunità 
e di essere equivalenti sotto l’aspetto della qualità professionale messa in campo dai docenti; 
pertanto tutti gli insegnanti, soprattutto quelli di nuovo ingresso all’ICPg4, devono fare un grande 
sforzo per entrare nella Vision dell’ Istituto: dobbiamo lavorare  per l’unitarietà e l’identità 
dell’ICPg4. 
Molti genitori della scuola F. Borsellino che, con il nuovo assetto è entrata a far parte del 
Comprensivo 5,  hanno chiesto  un colloquio con la D.S. per conoscere il percorso formativo dei 
ragazzi e questi incontri con i genitori, prima delle vacanze di Natale, danno modo agli stessi di 
comparare le proposte dei vari Istituti.  
 
Punto 3 all’o.d.g.  Progetti di continuità primaria/secondaria 
 
Nel mese di Gennaio si organizzeranno  alcune giornate di:  



- “STUDENTE PER UN GIORNO”: gli alunni delle classi quinte, singolarmente o in 
piccoli gruppi, potranno trascorrere una giornata di scuola all’interno delle classi prime della 
Scuola secondaria di primo grado per partecipare alle attività didattiche; 

- “SCUOLE APERTE”: genitori e ragazzi potranno visitare la Scuola e chiedere 
informazioni sull’organizzazione e sulle proposte educativo/didattiche. 

È necessario individuare le giornate da dedicare a queste due iniziative 

Interventi: 
- Il prof. La Rosa propone di invitare al prossimo Open Day qualche genitore degli ex alunni; 

la D.S. accoglie la proposta ed invita la Commissione continuità a organizzare tale 
intervento.  

- La prof.ssa Cicioni si rende disponibile come membro della commissione continuità di cui 
faranno parte anche gli insegnanti Frusci, Biagiotti, Bertinelli, La Rosa.   

- La D.S. chiede di inserire nei Progetti di continuità anche il progetto “OrientArti”; il 
Collegio approva. 

-  la Prof.ssa Bricca chiede informazioni sul Progetto di cui sopra e il prof. Biagiotti espone al 
Collegio il contenuto; le modalità organizzative prevedono che saranno gli alunni della 
Secondaria a fare da tutor agli alunni della Primaria.  

- La prof.ssa Roscini chiede di poter inserire le classi 3°A e 3°B per arricchire il Progetto  
“OrientArti”;  con l’attività eTwinning.  

La D.S. ribadisce la necessità che tutto vada documentato come “buona pratica” del nostro 
Comprensivo e informa  che l’ICPg4, con il Progetto in rete in collaborazione con l’Associazione 
Assiomi, è una delle quattro Scuole che ha avuto l’accreditamento come ente formativo per 
l’innalzamento della Musica.  
Per quanto riguarda l’Orientamento degli alunni delle classi terze della Scuola secondaria, il D.S. 
informa che il 14 gennaio è stato organizzato un incontro a carattere informativo con i docenti 
referenti degli Istituti di Scuola secondaria di secondo grado del nostro territorio al quale potranno 
partecipare gli alunni e le loro famiglie. 

La prof.ssa Angeli fa presente che nel nostro  sito c’è una voce specifica in cui poter inserire 
l’informativa relativa all’orientamento; per gli alunni che intendono partecipare a  “studenti per un 
giorno” invece, sarebbe opportuno che la Scuola consentisse uno o due prenotazioni presso le 
Scuole superiori. La D.S. chiede di predisporre un prospetto per indicare quali Scuole superiori 
prevedono la prenotazione.  

La prof.ssa Cicioni ripropone il modello di Consiglio Orientativo già adottato lo scorso anno 
scolastico, che viene letto al Collegio per essere condiviso; il Collegio accetta la proposta.  

 
Punto 4 all’o.d.g.  Settimana delle Opportunità 
Per quanto riguarda l’Offerta Formativa, il D.S. precisa che la Settimana delle Opportunità e il 
Progetto Neve, non precludono il viaggio di istruzione delle classi terze. 
La prof.ssa Proietti ritiene, come genitore, che aderire al Progetto neve  non possa essere 
considerato obbligo alla partecipazione in quanto è necessario conoscere quali altre opportunità ci 
sono per i ragazzi delle classi terze.  
La D.S. chiede al Collegio quali viaggi di istruzione sono stati programmati.  I docenti riferiscono 
che nei Consigli di classe finora svolti non si è parlato dei viaggi di istruzione per le classi terze. La 
D.S. sottolinea l’urgenza di provvedere al più presto, anche per consentire l’avvio dei bandi di gara 
e chiede la costituzione della Commissione gite di cui dovranno far parte un docente per ogni ordine 
di scuola.  



Il D.S. ribadisce inoltre, che durante la settimana delle opportunità c’è il fermo didattico per cui i 
programmi disciplinari si interrompono per svolgere attività diverse delle quali, gli insegnanti 
responsabili, dovranno presentare un programma.  
Il prof. La Rosa fa presente che l’organizzazione della settimana delle Opportunità è molto 
complessa e richiede tempi lunghi, tanto che si sarebbe dovuta programmare già a Settembre.  
La Prof.ssa Bertinelli concorda e riferisce che si sta procedendo nella pianificazione di tutte le 
attività messe in programma, che comunque non potranno coprire per intero l’orario giornaliero di 
lezione. 
 La prof.ssa Di Giacomo ritiene che in previsione degli esami, i ragazzi delle classi terze devono 
raggiungere determinati obiettivi e tante attività ne rendono difficoltoso il conseguimento. 
 
Punto 5 all’o.d.g.  Varie ed eventuali 

- La prof.ssa Roscini comunica al Collegio che è possibile la prenotazione per i colloqui 
pomeridiani attraverso il registro elettronico.  

- La prof.ssa Veltro fa presente che i coordinatori non dispongono ancora dei registri dei 
verbali di classe.  

- La prof.ssa Di Giacomo chiede come regolarci con la consegna delle Programmazioni di 
classe; il D.S. chiarisce che al momento le Programmazioni dovranno essere recapitate via 
mail in segreteria oltre a consegnarne una copia in cartaceo.  

- La prof.ssa Bertinelli, in merito alla richiesta di adesione al Progetto Neve, fa presente al 
Collegio che qualora si chieda ai genitori di esprimersi sull’adesione o meno alla 
partecipazione del proprio figlio ad una attività, che tra l’altro prevede un viaggio di 
istruzione, e il genitore appone la firma di consenso, ciò è da ritenersi a tutti gli effetti come 
impegno reciproco di partecipazione a quella attività. L’attendibilità dell’adesione è inoltre 
determinante e necessaria anche ai fini dell’organizzazione del soggiorno studio in 
montagna. La D.S. concorda e rinnova l’invito ai docenti di riunirsi per decidere sui viaggi 
di istruzione delle classi terze. 

 
La seduta è tolta alle ore 16:15 
 
 
Il segretario verbalizzante     Il Dirigente Scolastico 
(prof.ssa Bertinelli Carla)       (prof.ssa Iva Rossi) 

 


